

东湖的美丽有他们的功劳

——走近东湖保安

孔浩 文/图



保安陈玉山和游客交流

周恒广：为新人服好务

保安周恒广的值班位置是在东湖公园的南门处，这里车多人多，是出入公园的要道，保安队负责人将这个重要位置交给周恒广来管理，当然是看中了他退伍军人的高素质。

周恒广今年44岁，曾当过五年兵，后从某国棉厂下岗，进入东湖保安队伍半年多时间。他说，东湖公园从建好开放以来，就成了大家游玩的好去处，特别是结婚的新人们，总是将东湖公园作为拜天地之前的那一站，来此拍照录像，看中的当然是这里美丽的风景。新人们每次前来拍照，都是从南门出入，因此南门相对于其他位置来说，要热闹得多。因为人多，南门也被许多小商小贩看好，他们总是想方设法在此停留，向游人兜售商品。保安们看到后总是好言相劝，让他们尽快离开，以免影响附近的交通和公园的整体形象。针对于过去市民反映较多的有人进园向新人讨要“彩头”的现象，经过保安队研究后，进行了严格地管理，不允许这些专业的“讨彩者”进园，维护了新人的利益，同时也塑造了公园的形象。目前这种现象已经得到了有效地控制，受到很多新人的欢迎。

在接受笔者采访的时候，恰好赶上吃饭点，周恒广掏出自己从家里面带来的煎饼咸菜，找了个树凉荫，自顾自吃了起来。他说，不管天气好坏，每天带着饭菜上班，已经养成了习惯。他们的规定是，工作期间不能擅自离岗，即便是吃饭，也必须在自己的岗位上，为的就是确保游人的安全和公园花草树木、健身器材等设施不被破坏。



李兴亮：从身无分文到年入200万

□吴兆雷

五月的田野，色彩缤纷，绚丽多姿，给人们带来无限的憧憬和希望。近日，笔者来到位于西王庄乡的东兴中药材基地，一股沁人心脾的花香扑面而来，看不到边的金银花地翻卷起金色的波浪，这就是农民李兴亮的金银花基地。

“为了梦想打拼了几十年，现在我的三百亩金银花药材基地效益很好，年可收入200多万元。我坚信不管生活的路多么艰难，辛苦的付出终会绽放出幸福的花朵！”李兴亮对笔者说。

李兴亮生活在西王庄乡于官庄村，上世纪八十年代初，为了帮衬家里，十六七岁的李兴亮辍学跟人学修车，没日没夜地干。由于他肯吃苦，人缘又好，朋友家人连凑加借，1991年他终于有了自己的货车。为了节省开支，他自己一个人联系活，一个人开车，靠着这种能吃苦的劲，到2000年他已经拥有大货车10辆，成了周边地区较有实力的运输专业户。

正当他春风得意时，2008年的经济危机让他吃了苦头。经过一番思考后，他毅然卖掉车，与弟弟一起回归田园。“仔细想想我就是一个地地道道的农民，土地才是实现我梦想的根基。”李兴亮感悟到。

经过反复考察论证，李兴亮决定以金银花为主种植药材。在所在的乡、村干部的帮助下，流转到土地300多亩，种上了金银花、白术等药材苗木、种子。为保证收

益，他钻研科学种植管理知识，留意药材长势，到了收获的时候，年亩产达到200多斤，按市场每斤80元计算，每亩可收入一万多斤，这让他初尝了成功的喜悦。可是由于对市场的陌生，缺乏销路，他晾晒好的金银花卖不了好价钱，收入和投入仅仅持平。

陈玉山：捡到东西是常事

5月19日中午，当笔者来到东湖公园北区采访时，远远地看到48岁的陈玉山正拿着对讲机，站在路边和两位骑着电动车准备离开公园的市民说话。走前才得知，原来陈玉山在向他们解释，除了残疾人助力车外，东湖公园不允许车辆进入，两位市民了解了这个规定后连连称是，赶紧推车离开了公园。陈玉山说，每天要劝阻好几十位想骑车进入公园的市民，大部分人都能理解给予配合，自觉的将车子放在指定的位置，当然也有“难缠”的，那就得苦口婆心的解释，直到将其说服为止。

陈玉山原是山家林煤矿的一名井下掘进工人，五六年前煤矿停产，人员分流，他提前内退休。这位有着20多年工龄的汉子闲不住，跟着别人打工多年。去年春天得知东湖公园招聘保安，从来没干过保安工作的他经过培训，穿上制服，戴上大盖帽，成为了一名公园的保安。他说，他们每天工作八小时，早中夜三班每周换一次，他负责的区域是东湖北岸方圆一公里的范围。原来他都是在外面执勤，现在铁道游击队展览馆开馆，他就和其他几位

保安一起又多了一项管理展馆的任务，但在闭馆期间还得到路面上继续巡逻执勤，为游人做好服务工作。

陈玉山说，每天来东湖公园游玩的市民不计其数，特别是节假日和晚上，遛弯的、乘凉的、看景的、锻炼的，男女老少均有，颇为热闹。因为游人多，每天各种各样的事情都有发生，为失物寻找失主就是其中的一样。他说，在东湖公园，大到钱包、手机，小到钥匙、水杯，保安们捡到后总是想方设法交到失主的手中。前段时间，一对滕州夫妇来东湖玩，捡到一个钱包交给了他，里面有270元钱和银行卡、身份证等物品。失主是个小伙子，丢了钱包后向派出所报了警，民警赶紧联系东湖公园的保安，很快小伙子就从陈玉山处拿到了分文未失的钱包，在连声称谢后表示，真没想到丢失的钱包还能找回来。陈玉山说，像这样的事情太普遍了，有的老年人逛完公园后，把买菜的手推车落下来了，把手提袋丢了，他们看到后都会主动帮着收拾好，等老人来取。



齐国明：劝阻垂钓挺费劲

46岁的保安齐国明原来是市针织厂的工人，来到东湖担任保安快一年时间了，因为要照顾年迈的父母，特意选择了长期上夜班。下午，笔者在东湖公园采访时，他专门赶了过来，向笔者介绍了他们夜班保安的一些故事。

齐国明说，在这一年里，他救过人，也和同事帮助游客下湖捡过手机，劝阻过垂钓者，每一次都是尽心尽责。今年春节过后，正在值夜班的齐国明看到一对情侣在公园里吵架，之后男子甩手离去，女子愣了一阵子后跑向湖边，准备跳湖自杀。老齐紧跑几步，挡在女子前面，好言相劝之后她放弃了跳湖的念头。这时女子的一位女友闻讯后也跑了过来拉住她，两人极力劝说，终于使这名女子放弃了轻生的念头。还有一次，老齐见到三名男青年正在殴打一名没穿衣服的男青年，听其口气是因为经济纠纷，遂走上前劝阻，把三名男青年支走，救下了被打的瑟瑟发抖的男青年，并帮其找到丢弃的衣物。

老齐说，晚上东湖公园经常有一些恋人因为翻脸而闹事，他们上夜班的保安都要提高警惕，利用对讲机及时进行沟通，随时预防突发事件的发生。一次，一男子将女友的手机扔到了停泊在湖中的清理船上。女子哭着求助于保安，因为船距离岸边较远，无奈之下一位保安脱去长裤，趟进刺骨的冰水将手机捡了回来，令女子非常感动。一次，两男一女结伴夜游东湖，两男欲趁夜色亵渎女子，女子不从大声呼救，

一保安听见后及时赶到，冒着危险将男子劝离，救下了惊魂未定的女子。还有一次，几名女子酒后趁着夜色来到东湖裸泳，保安发现后怕她们出现危险，就在岸边不停规劝，而几名女子污言秽语不断，就是不愿上岸，在僵持了近一个小时后，她们醒了酒这才上岸离开。

齐国明告诉笔者，其实晚上最难管理的就是前来钓鱼的市民。多年来，为了改善水质，政府部门向东湖放养了部分鱼类，还有一些善男信女将活鱼在东湖放生，使湖中的鱼越来越多。而一些不文明的市民，就趁着夜色，带着钓竿等工具，在湖畔进行夜钓，实在是不应该。保安见到垂钓者后，都会主动上前，动之以情，晓之以理，劝阻其放弃垂钓。因为保安没有执法权，只好用摆道理、拉家常的办法进行规劝。绝大多数垂钓者会接受保安的劝阻，主动收起钓具离开，但也有素质特别差，不听规劝的垂钓者，恐吓、辱骂保安。很多保安都遇到过这种情况，那种委屈实在是不好意思。

齐国明说，近段时间，随着天气渐热，夜间前来偷钓的市民不在少数，他们针对这种情况进行了数次集中整治，效果非常明显，目前基本杜绝了垂钓现象的发生。老齐说，东湖是大家的，每个人都应该爱护她的责任和义务，希望那些偷钓者能从此罢手。大家共同将东湖的环境维护好，让每个来东湖游玩的市民都能切实感受到她的美丽。

后记：采访中笔者了解到，东湖公园共有48名保安，平均年龄45岁，以下岗、内退工人为主。他们分三班值班，每班有16人坚守在公园的各个角落。东湖公园的内周长为四公里，两辆电动巡逻车每班至少要转六圈。为了东湖公园的美丽容颜不褪色，为了老城区这张名片更加靓丽，这些人到中年的保安们默默地奉献着自己的努力，每个人都是那么朴实无华，令人尊重……